

評論

佛教的隱憂

The shadow on Buddhism

一般而言，科學界並不認同佛經所描述的宇宙觀，因為科學所定義的存在是以六根所定義的「有」作為它存在的基礎，而佛經所講的許多現象都屬「名色」階段，從十二因緣來看，是屬於「有」以上的層次。譬如《華嚴經》〈世主妙嚴品〉所描述的世界從十二因緣來看，應屬「名色」的階段；情世界中色界四禪天和六欲天也是以天眼或禪定中所見，亦屬「名色」階段；此外像做夢、想像等也屬「名色」的部分，這些都不是科學所能接受的。科學所定義的存在是十二因緣「有」以下的世界，不是「名色」這個世界。科學並不承認「名色」這個世界，他們認為「有」以下的世界才是真實的，所以佛經講的宇宙觀不是科學所認可的。

科學的真實不同於佛教的真實

那麼要如何定義真實呢？這是很複雜的。例如夢本身是屬於「名色」，在科學這方面，根本不把夢境當作一回事，然而在佛法這方面，不只把夢看成虛妄，連「有」這個層次的相，科學認為是真實的部分，金剛經也把它看成是虛妄的，因為《金剛經》說：「凡所有相皆是虛妄」，又說「一切有為法，如夢幻泡影」。所以說科學把「有」的層次當作是真實的，把「名色」這個層次當作是虛假的，而佛經則是把這些全部當作是虛假的。

雖然佛經把全部有相的世界都當作是虛假的，但是在有相的世界（被知的範疇），還是有真假，在虛妄當中仍有相對的真實。也就是說，比較真實或比較不真實，比較假或比較不假。因為有這樣的差別，我們要很努力才能達到比較真實的境地，而真實的程度可以天差地別。

佛經把全部有相的世界都當作是虛假的，那麼佛教講的真實是什麼呢？佛教講的真實是佛性，是能知能覺，這個講法非常清楚。佛經雖然這樣講了，但是還很含糊，沒有很明確。像《金剛經》用「實相」這個名詞就有語病，因為這時是沒有相的，稱沒有相為實相會誤導學習者。我傾向用「實性」而非「實相」，才不會誤導學習者。禪宗的「能」、「所」可以現代化到「能知」與「被知」。若用「能知」來定義「性」，用「被知」來定義「相」，則何謂實性？何謂實相？就清楚了。實性這部分的真實還比較容易做到，反而在被知的相當中要去定義真實或比較真實與不真實，是非常複雜的，比去體會能知這個部分的真實性還困難許多。

佛教徒比一般人虛妄

我覺得佛教徒比一般人更加虛妄。雖然佛經把全部有相的世界都當作虛假，可是一般佛教徒還常是顛倒得把「有」這個層次看做是虛假的，反而把「名色」的層次看成是真實的，比科學家更為偏差。佛教徒經常把一些夢或所謂的前世當做証據，來斷定所謂的真實。此外，佛教徒也將自己的妄想當作是真實的。譬如佛教徒認為佛教的經書是不可以賣的，賣的話就有罪！因為賣的話就是髒，所以即使你去買，也不要說買一部佛經，而要說「請」。明明你印了書給人家，你要賣卻不能賣，要用贈送的，而別人想要的話，要來助印。為什麼要這樣做呢？就是因為看不起交易行為，也就是看不起商人。中國人說士農工商，把商列為四民之末，可是又

滿腦子想發財，這是非常矛盾的文化現象。還有些人學佛前還好，學佛後個性變成比較不開朗，很多事情看得很嚴重，想得非常多，變成綁手綁腳。不學佛還好，學了佛以後執著更多。

目前企業界也出現這樣的疑問：為何學佛非常虔誠的人，不管他們有天眼或有神通，一旦去經營企業時都會失敗？有些企業界的人想要幫佛教做事情，就接佛教的生意，但是非常的害怕，因這些佛教界的人是很難纏的。以前我以為是佛教有反商情結，現在知道不只是這個原因，還要加上佛教界的人弄不清楚被知範圍的真實，會顛三倒四。當引進一個顛三倒四的人進來的時候，大家會被他的顛三倒四左右，所以無法做事。企業界沒有人分析這件事情的原因，只是有這個經驗，且已逐漸形成共同的認定。現在企業界反而喜歡道教，因為鬼神道還可以幫他們發財。他們覺得佛教是麻煩的，對他們沒有幫助。這樣就應了佛經所講的：「大地衆生皆有如來智慧德相，以妄想顛倒執著，不能証得。」照理說佛法是不顛倒執著的，接受佛法的人應該比較不顛倒、不執著才是，但是事實卻相反。相較之下，科學反而比較不顛倒妄想、不執著。

佛經雖已清楚地言明：「一切有爲法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀」、「凡所有相皆是虛妄」，為什麼佛教徒反而比科學家更加的虛妄？我猜測是佛教前輩的示範有偏差。譬如前輩會採用夢境或是禪定中看到的現象為真實，佛經也會講一些神奇的事情。這些神奇事情說起來就是「相」，就是夢幻泡影，但是從佛經的敘述和前輩的示範看來，大家會誤以為這些事情就是真實。對於一般人而言，這些神奇事情都是看不到的，應該是虛假的，可是因為所尊重的前輩和經典屢次引述這類事情，他們自然把這些不了解的事情當做真實。在一知半解之下，也跟著學習模仿，因此就更加虛假，更加顛倒妄想了！

佛教未來的發展

當我要把自己學佛的經驗教人的時候，我才發覺這虛妄的問題。它的嚴重性可以把佛法全部摧毀，可以讓佛教徒低於一般的社會水準。佛教是有很多優點，但是缺點也很多。當你說你是佛教徒時，當然會吸引一些自認是佛教徒、喜歡佛法的人前來。這些人在佛教裏面學了一段時間，也沾染了這些缺點。因為他們是這麼虛妄，所以會在虛妄中間製造是非、糾紛。要為他們排難解紛時，真是傷神！這些跟修習佛法一點關係都沒有。當我了解這個問題的嚴重性時，心裏非常的沉重。這個包袱實在太大了！看不清楚事情的真相，就是愚笨、沒有智慧。與愚笨的人再怎麼講，效果有限。

我覺得佛教徒鑑別能知這部分的能力其實是不好的，並沒有比一般人高明多少。佛教徒鑑別被知範圍相對真實的能力也低於一般人，所以我對於佛教未來的發展是很悲觀的。任何一個宗教的興起和往後的發展，其基礎是建立在信徒的心是否清淨、是否有智慧上。如果這些人的智慧比一般人還低，要期待他們未來的發展廣大且有前途，那是一種妄想。

梁乃崇

明星諾那精舍
新竹、台灣